

新中国六十年特别报道

七届二中全会 8天确立“建国大业”

热映的电影《建国大业》将一段极其重要的历史一笔带过：党的七届二中全会。影片将这个会议浓缩在了两分钟之内，而其中的大部分镜头表现的是党的领导人进入会场前的“花絮”。

仔细研读那段历史，影片如此表现似乎有点过于草率。不夸张地说，“建国大业”正是60年前的这场8天会议的主题。新中国中央政府的产生办法、新中国的基本政治原则、经济的基本政策，乃至军事外交的方向都是在会上确立的。

而毛泽东在会上做出的著名的“两个务必”，现在已经被认为是西柏坡精神的灵魂所在，更是中国共产党人永恒的精神财富。

如今，七届二中全会的会议旧址静静地矗立在西柏坡的“大院”内。和今天各地宏伟的会议中心相比，这个当时的中央机关食堂显得无比简陋。穿过会场那扇狭窄的门，打开的是一扇历史之门。

恍惚中，一个个熟悉的面孔仿佛穿越了时空出现在了眼前，他们指点江山，意气风发；他们心怀忧患，未雨绸缪。

我们应该记住这些日子：1949年3月5日—3月13日，这决定了共和国未来的8天。

□快报记者 言科

西柏坡精神之源

西柏坡村当地把中共中央当时在村子里的驻地称为大院。大院里，有中央主要领导人的旧居，也有新华社办公地和机关食堂旧址。

中央机关食堂位于大院的西北角处，在这个不大的“大院”里踱步，食堂很好辨认，白灰砸顶、土坯垒就，面积不过80多平方米。

两扇门之间挂着一块匾牌：中国共产党七届二中全会会址。屋内保留着开会时的摆设，主席台上方两面党旗，旗上绣着繁体的“中国共产党”。旗帜中央，是毛泽东和朱德的照片。

主席台是一张桌子，桌上铺着

着“新中国从这里走来”，离开西柏坡时，隧道口上的标语是“牢记两个务必”。

“两个务必”已经被认为是西柏坡精神的灵魂所在。再回头仔细研读七届二中全会——这场新中国成立前的最后一次中央全会，人们会发现，新中国确是从西柏坡走来，更是从七届二中全会走来。

“七届二中全会，研究的是如何建设新中国的问题，是明确党的主要任务，完成三个转变的问题。”原中央党史研究室石仲泉在北京接受快报记者采访时说，三个转变即“从战争向和平的转变、从农村向城市的转变和从革命向建设的转变”。

“更具体地说，七届二中全会要解决的是建设一个新世界的问

题。2月11日，中央向各中央局和前委负责人发出会议通知，通知称会议于3月1日召开，会期5至7天。要求“除留必要的人主持工作外，中央委员及中央候补委员均应尽可能按时到达”。

而会议的后勤和保卫工作也同时展开。西柏坡纪念馆研究馆员赵福山告诉快报记者，会场的布置，以及外地回中央开会的首长们的接待工作，由中央机关招待所所长陈心良负责。

“当时的条件相当简陋，会场里前排摆了两排沙发，这些沙发都是由石家庄市区运来，而后排就比较杂了，有长条木凳椅，也有与会者从住处带的凳子，再后排的甚至还有一些躺椅，所以我们从新闻纪录片上可以看到，会场高低起伏，或高或低。”赵福山说。

而另一个问题是，来自外地的首长们到了小山村西柏坡，在不大的“大院”里，首长们和随行人员的住宿也是个问题。“大部分首长是在大院里住着，中央机关的不少工作人员把住房让了出来，有一些是住在了大院外的。”赵福山介绍。

时任中央机关招待所所长的陈心良回忆：“住房很紧张，一个房间里多半摆了几张床，参加会议的委员们大多住在后沟的招待所，那时的标准是，政治局委员一人一间，中央委员和候补委员两到三人一间。”

会议选址，本来也并不是在中央机关食堂。中国军事博物馆研究员王聚英告诉快报记者，最初的选址是在东柏坡村，一个本来为政协会议修建的礼堂内。

“但最后还是选择了中央机关食堂，因为那个礼堂毕竟离西柏坡还有一公里的距离，首长们去开会还有一个安全的问题，毕竟还是战争时期，安全和保密工作不容忽视。”正因为如此，有研究者在评价七届二中全会时，形象地称为“伙房里的盛会”。

为了会议的安全保卫工作，除了既有的约2000人的中央警卫团外，中央还特意调来了华北军区的一个团在外围负责警戒工作，因为邻近的太原和大同仍然是国统区，西柏坡并不是一个绝对安全之所。

为应对可能的空袭，中央从北平调来了一个防空高射炮连——北平解放后刚刚驻扎在北平西郊公园的四野高炮2团1营1连。时任连长的田子华回忆说，自己接到任

务时觉得无比光荣和自豪。“我们连的装备是全套最好的，有高射炮4门，高射机枪2挺，12辆车。”田子华回忆，接到任务是在1949年2月25日，出发执行任务则是在3月1日。

经过两天的行军，高射连到达西柏坡，他们的阵地就驻扎在西柏坡村；高射炮位设在了离“大院”150米到500米不等的山头上。“我们制定了作战方案，只要敌机进入

射击范围，就立即开火，要在它们发动袭击前将之击中。”

时任中央卫戍司令部参谋长的方志纯负责会议的警卫工作，周恩来就警卫工作要求他做到三点：第一要绝对安全，第二要依靠群众，第三要保密但不要神秘。

据方志纯回忆文章记述，周副主席详细询问了警卫力量的分布、警卫点的设置，出现情况的处置方案等，并问他：“如果出现最坏情况，能阻击多久？”方志纯回答：“中央需要我们阻击多久，我们就能坚持多久。”

周恩来略带批评的口气说：“光有决心不够，要有切实的措施和精确的计算。”方志纯遂做了更为详细的布置。

同时被纳入后勤工作的，还有新闻摄影。这也使得七届二中全会会有珍贵的历史镜头留到现在。负责摄影的是当时晋察冀军区摄影队的苏清河。他带着助手用驴车在会议开始前把摄影装备拉到了西柏坡，路上的时间就用了一天半。

赵福山告诉记者，直到苏清河到了西柏坡，才知道自己的任务是拍摄党中央的最高级别会议。

电影《建国大业》中，有关七届二中全会的部分就从苏清河和他的两个助手开始，轻快的音乐中，三个摄影师在会场门外记录下了首长们进入会场的镜头。

在2月11日的通知中，中央对应参加和能否参加会议的人员做了考虑和细致安排：“西北野战军作战在即，彭德怀同志能否到会请作考虑，向前同志病体如不便东行，可不来参加。郑位三、陈少敏同志现在养病中，请东北局、华东局分别通知他们考虑是否能来……”

7天后的2月18日，周恩来为中央起草发出了一个补充通知：“中央决定罗荣桓、薄一波、彭真、叶剑英、黄诚五同志不参加七届二中全会……其他现在华北的各中央委员、中央候补委员均于2月28日前赶来中央开会。”周恩来在通知中指出：“日前平、津工作极为繁忙，而军队整训、改编等部准备南下又极为紧迫。”基于这个原因，作出上述会议人员安排。

通知发出后，各地委员、候补委员纷纷起程。相比较之前的中央全会，首长们赴会轻松很多，不用穿越敌占区，不要夜破封锁线，因为整个华北，已基本全是解放区。2月底，大部分与会者都已到达，他们有的乘坐汽车，有的乘火车到石家庄，再转车到达西柏坡。

万事俱备，中国共产党在新中国成立前的最后一次中央全会召开在即。

为牺牲同志默哀

1949年3月5日，中国共产党七届二中全会召开。

“会议基本上都是下午开会，讨论到夜里，上午的时间则是在分



七届二中全会上，毛泽东根据所列提纲作了报告 CFP图

组讨论。”赵福山告诉记者，七届二中全会的开幕时间是3月5日下午的3点30分。

就在3月5日会议开幕当天，田子华和他的部队就遭遇了第一个来自空中的不速之客。“上午9点左右，我通过望远镜发现正东方向1万米距离有一架敌机，高度约3000米。”田子华回忆，当时自己紧张到了极点。

“经判别，发现其是一架运输机，有可能是从青岛飞往太原，当它进入我们的射击范围时，火炮手已经做好了开火准备，瞄准镜也跟着它移动，只等我一声令下了。”

但田子华最终没有下令开火，因为他明白自己的任务是保卫中央的安全，敌机只是路过，有可能没有发现地面目标，轻易开火反而会暴露。

这样的虚惊在会议期间还有两次，都有惊无险。

在西柏坡老人的回忆里，对七届二中全会并无特别的印象。赵福山告诉记者，当时中央有着严格的保密要求，“当时是绝对的保密，安全要求非常高，不会有民兵参与值勤的情况。”

60年的光阴，老人的记忆开始模糊。好在，还有一段珍贵的影像资料保存了下来。而留住历史的，就是苏清河和他的摄影小组。

“为了拍摄会场场景，我们在会前藏在了幕布后面，把摄影机从幕布里探出来来回摇着拍。因为光线太暗，胶片感光太慢，便把速度由24改为16，借用西晒的阳光来拍摄。”已经去世的苏清河生前回忆。

苏清河的工作留下了极为宝

贵的资料片，那段影像频繁出现在各种记录片里；七届二中全会开会前，苏清河在会场门口拍下了与会者进入会场的画面。黑白的无声影片中，一个个名震天下的老革命家们的形象鲜活了起来。

毛泽东匆匆赶到，一名满脸笑容的战士为他打开门帘。贺龙叼着烟斗迎着摄像机走来，不经意间却走过了，发现时，他像孩子一样扭过头跑了回去。

“他们都是老战友了，但很多人是很多年没见了，见了面的激动和高兴，那是很自然的。”中国革命军事博物馆研究员王聚英教授说。

为了让会议讨论军事问题时更加直观，主席台对面墙上会有张大幅的全国军事形势图，这张图标明的形势截止于3月4日夜间12时。现在的会址里，图还挂在南墙上，只不过由一张复制图取代原图。

3月5日下午3点半，七届二中全会召开。周恩来向全会报告了会议日程，到会与缺席人员；出席会议的有中央委员34人，候补委员19人，列席人员11人。因工作原因缺席者20人。

毛泽东紧接着宣布会议开始，并提议对牺牲同志三分钟默哀。默哀结束，毛泽东开始作报告，这个报告为会议定了基调，也为即将诞生的新中国设计了宏伟蓝图。

描绘一个伟大的国家

“全国胜利的局面下，党的工作重心必须由乡村转移到城市，城市工作必须以生产建设为中心，毛泽东和相关部队首长还多次商谈。”

“野西北，二野西南，四野中南……”也是在会间，中央对下一步的军事行动方向作了明确。“赵福山告诉了很多明确的安排，哪些人会去前线，哪些人会后和中央一

国人熟知。各个阶段的历史教科书中，都对这一会议的主要内容、重要意义作了介绍和阐述。

回到60年前，全国解放战争仍在全面展开，解放军仍在紧锣密鼓准备渡江，老一辈领导人能清楚认真分析形势，让人钦佩不已。

社会主义道路、人民民主专政的国家制度的确立，都是在这次会议上。“把中国建设成一个伟大的社会主义国家。”毛泽东在全会报告中说。

“中国探索社会主义道路之源，就是在七届二中全会。”中央党史研究室石仲泉说，会议展现了一个让人憧憬的大国蓝图。

会议体现了民主，“当时没有那么多讲究，前排的沙发并没有指定人坐，谁先到谁坐，谁身体弱或年纪大坐，并没有限定非政治局委员或者五大书记才能坐。”赵福山介绍，蔡畅，这名女代表一次开会因为早到，坐到了前排沙发上。

而发言者也基本没有发言稿，从影像资料上可证实这一点，基本都是即兴发言。“毛泽东开会时的报告是列了提纲的，而他的发言人大多是即兴发言。”赵福山说，因此会议在主席台两侧配了两张桌子，共有四名记录员负责记录。

而在会场外，毛泽东频频会见各解放区和各战场来的战友，一边了解各地情况，一边根据形势需要部署新任务。

中国革命军事博物馆研究员王聚英说，为了大军渡江的部署，毛泽东和相关部队首长还多次商谈。

“野西北，二野西南，四野中南……”也是在会间，中央对下一步的军事行动方向作了明确。“赵福山告诉了很多明确的安排，哪些人会去前线，哪些人会后和中央一

把中国建设成一个伟大的社会主义国家。

——毛泽东

起进京。七届二中全会结束第二天，继续召开的会议研究决定了华北和东北的干部配备问题。

王震在到西柏坡的当天就去见了毛泽东。他首先将自己所率部队在西北作战的情况作了汇报。随后，把一份请缨率领部队到新疆的书面报告呈递了上去。在当天晚上，毛泽东走进王震住所，批准了他的请求。

“关于同外国人做生意，那是没有问题的，有生意就得做……”独立自主的外交政策也在七届二中全会上确立了下来。

政治、经济、军事、外交，七届二中全会8天的会期确定了一个新中国建国初期的社会建设雏形。而怀着高度的历史责任感，毛泽东在报告的结尾提出了著名的“两个务必”。毛泽东以此来教育全党，要求全党同志加筑自身的思想防线。

“两个务必在现下的党建中，更有现实意义。”石仲泉说，“这是他在关键时刻，用战略眼光重申了党员的先进性要求，要进城了，毛泽东更广泛地解释了糖衣炮弹的概念，相当及时。”

与“两个务必”呼应，中央在会上通过了非常具体化的“六不”规定。

“一不做寿；二不送礼；三少敬酒；四少拍掌；五不以人名作地名；六不要把中国同志同马恩列斯并列。”“六不”规定通过前，毛泽东已经做出表率。

陈心良回忆，在布置会场之初，主席台上方悬挂着的是马恩列斯四人，以及毛朱两人的照片。毛泽东视察会场时很生气：“我们的照片怎么能和马恩列斯的照片放在一起呢？”他要求会务人员将自己和马朱的照片换下。

于是，最初的七届二中全会会场里，只挂了马恩列斯四人的照片。但与会委员们在初进会场时，纷纷提了意见。“他们说，这又不是共产国际的会议，毕竟开的是中共的中央全会。”于是，将四人的照片拿下，取而代之的是毛朱二人的照片。

“这也和后来通过的六不规定的最后一条是一致的：不要把中国同志同马恩列斯并列。”

赵福山告诉快报记者，会上另一个不为众人所知的议题是确立了中国人民解放军的军旗。“之前各地的部队使用的军旗都不一致，规格大小不一，七届二中全会上确立了红底加五角星和‘八一’二字的军旗，但也只是文字描述，并没有具体样式。”

8天的会议里，共有27人发言。每天的会议格局基本类似，上午讨论，下午开会，而且一开就到晚上。会议原定于12日晚总结后即告结束，但是当晚王明的发言被与会者评价为“离题万里”。

赵福山说，与会代表不同意王明的发言，因为他，会议延期一天。在13号的会上，王明再次发言。

“应该说，七届二中全会是一个统一思想的机会，而且因为有了之前九月会议的铺垫，会议上几乎没有争议，大家都同意毛泽东的重大决策，应该说这是一个团结胜利的大会。”石仲泉说，60年后回头看七届二中全会，会发现其是一个历史性的转折点，意义非同一般。

“后人要去分析那次会议有什么遗憾或缺陷，本身就不是一个正确的历史观。”石仲泉说，“我们

无法去苛求历史，更不应去苛求历史人物，当年中国要走的是一条前人没有走过的路，必须要在实践中摸索。”

高调宣布中央所在地

3月13日晚8点左右，历时8天的七届二中全会胜利闭幕。

饭后，委员会来到东柏坡的礼堂，观看了平剧（即京剧）《拷红》，前来演出的是华北京剧团。这晚的演出是会议期间的一个娱乐活动，自3月5日会议开始以来，每晚会后都有电影或戏剧表演。

据时任中央办公厅主任的杨尚昆日记记载：“3月5日，夜放电影苏联片《胜利国家的一日》、《东北民主》第九集……3月13日晚八点半七届二中全会结束。饭后看平剧，唐佩文演《拷红》。”

在战争年代贫脊的文化生活中，电影和演出获得了空前的“追捧”，一场场爆满。

3月8日，国际妇女节。七届二中全会休会一天，虽然与会委员中只有两位女代表：蔡畅和邓颖超。赵福山介绍，当晚在东柏坡礼堂特地为中央的女同志们准备了一场表演，袁紫璇被委派到会发言，“她当时还有点尴尬，自嘲说女同志的会议，怎么会让我来发言呢？”

会议的结束，田子华也松了一口气，没有敌机来犯，圆满完成了防空任务。而在3月15日，他和副教导员被通知去聚餐。

“一起去的还有华北军区的几位师长和政委，他们也是被调来负责会议警卫工作的。”田子华回忆，到了地点后，才知道朱德司令要请大家吃饭。

聚餐开始时，朱德总结了当前全国的形势：“说三大战役后，国民党军只余下了100多万兵力，没有多少力量了，而且很快中央将要搬到北平，大家要再接再厉，解放全中国。”

这顿饭，田子华一辈子也忘不了。他清楚记得，那顿饭上了总共六道菜，喝的就是当地农民自酿的酒。

聚餐已经结束，意味着田子华的保卫任务已经完成，他率部下奉命攻打太原。而到西柏坡参加会场的代表们也各奔东西，或继续南征北战，或留下跟随中央进京“赶考”。

3月22日，新华社发出新闻《中共召开七届二中全会》。稿件由胡乔木起草，全文一千五百字，内中五百来字是毛泽东在审阅时所加。

毛泽东所加的文字，主要在一头一尾。末尾，他加了一段重要论述：“……中国经济建设的速度，将不是很慢而可能是相当快的，中国的兴盛是可以计日成功的。对于中国经济复兴的悲观论点，没有任何的根据。”

3月23日，新华社电台广播了《中国共产党七届二中全会圆满结束》的新闻稿，第一句话是毛泽东所加，打破了以往对中共中央所在地严格保密的惯例，高调宣布：“中国共产党第七届第二次全国委员会全体会议在石家庄附近举行，会议经过八天，现已圆满结束……”

此时展现在国人面前的，不是一个革命党，而是一个跃跃欲试准备执政的执政党，中国共产党人要开局的，是建设一个全新的世界，一个全新的中国。



刘少奇、任弼时在党的七届二中全会上 CFP图

一张虎皮。导游介绍，虎皮是林彪从东北带来的。年轻的导游言语十分肯定，这个“幕后花絮”挑动了游客们的好奇心。在一张老照片上，朱德立在铺着“虎皮”的主席台的后面，面带笑容。同样在笑的，是坐在朱德边正在做笔记的毛泽东——一如既往手夹香烟。

“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风……”导游站在主席台边，为游客快速地背出了著名的“两个务必”，一字不差。

和她一样倒背如流的，还有一“毛泽东”，在七届二中全会会址的另一幢建筑里，每天有3名演员不停地为游客表演一出小情景剧。毛泽东的扮演者用湖南口音一次次重复着“两个务必”。

在西柏坡村，这两句政纲暗语。在9月1日刚通车的一条连接平山县城和西柏坡的高速公路上有一段隧道，进入西柏坡一侧书写